

## 我区胸痛中心获授牌 成为宁波市首家国家级基层胸痛中心

□通讯员 汪辰卉 方赛  
本报讯 5月28日,我区人民医院在上海第十一届OCC东方心脏病学会议上正式授牌为中国基层胸痛中心,成为宁波市首家国家级基层胸痛中心,也是目前浙江省第2家通过中国胸痛中心基层认证的医疗机构。

区胸痛中心由副区长陈彩凤任胸痛中心主任,区卫计局主管领导、区人民医院院长任胸痛中心副主任、执行主任,分管院长、心内科主任分别任胸痛中心行政总监、医疗总监。由政府主导、医疗单位一把手负责建设,为实现

区域协同救治与院前急救的无缝衔接奠定坚实基础。

区人民医院与120急救站、区中医医院、区妇保院、溪口医院、各街道社区卫生服务中心、各镇(街道)卫生院及新桥骨科医院等14家医疗机构成立网络医院,并签署联合救治协议,给予120救护车仪器设备、急救药品等支持,为急性胸痛患者开辟就诊“绿色通道”。

同时,医院在原有心电图远程会诊中心基础上,设立胸痛中心微信群,胸痛中心专家全天候在线,以便网络医院、120急救站医生实时传输急性胸痛患者就诊信息、心电

图等重要资料,及时与胸痛中心取得联系,为急性胸痛患者提供及时有效的诊治支持。

目前,区人民医院整合院前急救、急诊科、心内科、CCU、导管室、介入科、ICU、检验科、呼吸内科、胸外科、消化内科、皮肤科、超声科、影像科等优质资源,建立协作机制,保障多学科鉴别诊断支持,对胸痛患者在院内各部门间的转运及诊治发挥积极作用。

结合胸痛中心认证基本条件与资质,医院重新规划急诊科胸痛急救功能分区,增添胸痛急救相关仪器设备及专用病床;建立时间统一

方案,进行急救全程时间节点质量控制,专人管理数据上报中国胸痛中心数据平台;设立胸痛中心标识、标牌,目视化管理进一步优化。

此外,区人民医院针对全院胸痛中心核心科室医护人员、医院管理人员、医疗辅助人员、后勤管理人员、保安保洁人员等,制定不同的培训计划,分层、分批培训共计20余场。同时,医院定期对急救中心、网络医院进行急性胸痛诊断、抢救、治疗、现场急救处理、转诊流程等相关知识培训,提高急救医师、网络医师诊治急性胸痛的水平。

## 区中医医院接受专家组巡查



巡查组专家巡查医院日常诊疗活动

□通讯员 陈雷  
本报讯 6月6日至9日,浙江省中医药管理局大型中医医院巡查组专家一行在我区中医医院展开为期4天的巡查。巡查组专家分管理、临床、药事、护理、检验、院感6个检查小组,采取听取汇报、个别访谈、集中座谈、实地考察、暗访、查阅资料,以及参加医院早交班、疑难病例讨论、名老中医查房、主任医师查房、急症演练等医院日常诊疗活动、核实统计资料等多种形式和方法对医院进行巡查。

在巡查工作反馈会上,各个检查小组分别对巡查情况进行了反馈,巡查组组长代表巡查组专家对巡查工作进行总体评价,指出医院发展目标明确,定位清晰,制度健全;中医特色优势明显,名老中医学术功底深厚;中医思维运用充分,发

挥出中医传承的作用;门诊、住院诊疗费用低廉,医院公益性较强;积极探索新型中医医院办院模式,坚持中医医院的办院方向,注重护理内涵建设,全面实施优质护理;医院医疗质量不断提升,科教研全面发展,发挥了行业引领的作用。同时,巡查组针对巡查中发现的问题提出了进一步整改建议。

浙江省中医药管理局副局长吴建锡表示,区中医医院工作扎实,成效显著,各项指标在全省县级中医医院中处于领先水平,有很多工作亮点值得在全行业系统进行推广学习。同时,要求医院对巡查中指出的问题和意见,逐一整改,并把这次工作看成是促进医院良性可持续发展的契机,开拓医院工作新局面,以更加完美的姿态迎接明年的等级医院复评。

## 区计生协举办青春健康项目第五期师资培训班



图为培训现场

□通讯员 汪黎  
本报讯 6月20日至21日,区计生协于在区委党校举办了青春健康项目第五期师资培训班。

35名项目点教师、各镇(街道)计生协秘书长和专职干部参加培训。此次培训邀请了国家级青春健康项目培训师何传颂,他通过专

题辅导、观看影像资料、讨论交流、示范演讲、游戏互动、情景表演等多种方式,让学员们对实施青春健康项目的意义有了更深的认识,对如何灵

活运用互动式、参与式的教学方法、掌握主持人的上课技巧,做一名优秀的青春健康项目主持人等有了全面系统的认识和提高。

## “准妈妈课堂”“早教训练营”开班啦!

□通讯员 徐芳 吴金  
本报讯 自锦屏岳林街道社区卫生服务中心成立以来,“妈妈课堂”已成为中心预防接种门诊宣传免疫规划知识的一块“金字招牌”,为使预防接种知识提早让各位准妈妈了解掌握,自5月24日起,中心预防接种门诊在原有的基础上新增了针对孕妇群体的“准妈妈课堂”。

据悉,“准妈妈课堂”时间定于每周三上午,与区妇幼保健院妇保科开设的孕产课堂相结合,由中心预防接种门诊的医护人员授课,主要介绍预防接种的重要性,初生婴儿需接种的疫苗及接种疫苗后的注意点、接种反应等知识以及相关的一些注意事项、医保政策等内容。

另外,区妇幼保健院婴幼儿早期教育训练营于5月27日开班。首次针对2-4个月的宝宝进行早期科学综合干预,以发挥婴幼儿的潜能,使婴幼儿在体格、心理、认知、情感等方面达到健康良好的状态。来参加早教课程的有12位宝宝及爸爸妈妈,儿童保健科医生张丽娟和蒋式飞作为主讲老师,耐心细致又形象生动地为家长们讲解示范。她们利用黑白卡纸快速移动的方法刺激宝宝的视觉敏感度;又用摇铃诱导宝宝用眼睛寻找声音来源;教新手妈妈爸爸如何跟宝宝对话和互动,促进孩子的语言和情感交流。课后,授课老师又发放2-4月龄家庭训练手册,告诉准妈妈要每天坚持不懈地训练和教育。

## “双随机一公开” 我区卫生监管开启新模式

□通讯员 汪辰卉 段凌云  
本报讯 近日,区卫生监督所卫生监督员带上笔记本电脑、手机移动执法端及相机前往我区银河宾馆、成兴宾馆进行公共场所“双随机一公开”检查,标志着我区公共场所卫生“双随机一公开”工作启动,开启了我区卫生监管新模式。

据了解,“双随机一公开”就是随机抽取检查对象,随机选派执法检查人员,抽查情况及查处结果及时向社会公开。此次重点检查内容包括卫生许可证和卫生管理基

本情况、从业人员是否持健康证上岗、消毒设施是否齐全、是否开展公共场所卫生检测,检测是否合格、是否有禁烟标志等情况。卫生监督员当场制作了现场检查笔录、现场填写住宿场所日常监督检查表及公共场所卫生管理制度落实情况表。从检查情况看,这2家宾馆均有卫生许可证及从业人员健康合格证明并公示亮证;配置了合格的清洗、消毒、保洁设施设备;进行了量化分级管理并进行公示;病媒生物预防控制制度健全。检查中也发现了一些问题,卫生监督员现场下达了卫生监督意见书

并责令限期整改。

据悉,“双随机一公开”的工作模式是浙江省2017年卫生计生监督执法的新模式,是服务“放管服”、加强事中事后监管的一种有效手段。监管方式的创新改变,实现对被监督对象以及卫生监督执法人员的双随机安排,可提升卫生执法工作的规范性、公正性和透明性,减轻行政相对人负担,减少执法工作的寻租空间,提高监督有效性,防范履职风险。

据悉,此次监督抽查将在8月15日前结束,并完成执法终端及系

统的录入。区卫生监督所负责完成国家及省卫生计生委下达的“双随机”监督检查任务,按照“双确定”原则,严格执行谁监管、谁录入,确保任务与完成人员的统一。区疾控中心出具的监测检验报告由责任监督员负责在宁波市卫生计生综合管理系统中录入,区疾控中心按照国家及省要求负责监管相对人的抽样检测,并在规定的时间内出具检测报告供卫生监督执法人员录入,并协同区卫生监督所安排技术人员开展行政相对人的监测,及时出具检测报告供卫生监督执法人员录入。

## 区急救站驾驶技能比赛 获团体一等奖

□通讯员 印海飞  
本报讯 5月26-27日,区急救站的驾驶员参加由宁波市急救中心举办的全市急救驾驶技能比赛,通过大家的努力,我区急救站从10家单位中脱颖而出,荣获团体一等奖。

据悉,本次比武内容包括医学知识理论测试、禽流感防护服穿脱、蝶形倒库、直角转弯、定点停车和拆装轮胎5项技能等,这些技能都是急救驾驶员们的日常培训内容,是每个驾驶员必须熟练掌握的。

区急救站站长俞挺安表示,急救人员的岗位技能和服务水平的提升,能确保患者得到及时有效的救治。

## 候车老人突然昏倒 社区医生及时施救

□通讯员 汪辰卉  
本报讯 6月22日早上8点多,奉中社区的公交站牌旁,一位正在候车的老奶奶突然倒地,手里还握着没吃完的大饼油条。现场引来不少围观群众,有热心的路人拨打了120,大家焦急地等待着救护车,还有人急忙赶到附近的奉中社区卫生服务站找医生。

当时,正是奉中社区卫生服务站最忙的时刻,站长郭静杰听闻,跟等候的患者说了声抱歉,由站里的老医生负责为患者看病,自己则立刻冲出门外。年轻护士王颖超随即跟着往外跑,两人飞奔至现场。“当时老奶奶嘴唇已经出现紫绀,听诊器已经听不到心跳了,好在颈动脉处还能触摸到微弱的脉搏。”郭静杰说。

没有丝毫犹豫,郭静杰立即动

手清除老人口中的异物,开放气道,并跪在地上开始做人工呼吸,王颖超则配合做心脏胸外按压。

“在做到第4个循环时,检查生命体征,老奶奶脸色有点缓过来了。”做了第7个循环后,急救车赶到现场,将老人送往区人民医院抢救。路过的市民不由得竖起大拇指:“这医生年纪轻轻,一点都不嫌脏,真是救死扶伤的好大夫!”

事后,笔者找到郭静杰,他有点不好意思地说:“我当时没想太多,见惯了老年患者,在我眼里他们就像自己的家人,救人要紧。”郭静杰今年32岁,曾经在区人民医院的心内科工作一年多,2013年底开始担任奉中社区卫生服务站的站长。一位正在看病的患者直夸郭静杰:“他人可好了,看病特别耐心,每次都会很仔细地叮嘱我该注意什么。”

## “我爱护理(护+)项目”启动 居民将享受专业护士上门服务



我爱护理(护+)项目启动会现场

□通讯员 汪辰卉 周静亚  
本报讯 6月9日下午,区卫计局召开了“我爱护理(护+)项目”启动会。区卫计局相关领导、宁波市护理学会副理事长余巧敏、宁波云医院专家及全区各医疗单位分管护理的副院长、护理部主任及护士长参加了会议。

会上,各位专家就“护+”项目开启的相关背景、服务定位、启动流程及其他区(县)市开展情况作了详细介绍。局党委委员王盛强从思想层面、操作层面对“护+”项目开展提出高层次要求。

“护+”项目是宁波市卫计

委、宁波云医院推出的执业护士上门护理的O2O服务平台,由宁波市护理学会提供技术支持。通过整合区域内护士资源,为周边有需求的居民提供上门护理服务,让市民足不出户即能享受专业的护理服务。目前,即将推出的服务项目有:肌肉注射、皮下注射、导尿管护理、造口护理、PICC护理和压疮护理。

区卫计局在全区各医疗单位开展护士报名工作,目前全区已有270余位执业护士自愿报名参加护+项目,本月底将开始岗前培训,培训合格并取得合格证的护士方可正式上岗。